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ОСОБЛИВОСТІ ОПЕРАТИВНОГО ЕКОНОМІЧНОГО МОНІТОРИНГУ В 
УМОВАХ ФУНКЦІОНАЛЬНО РОЗВИНУТИХ СИСТЕМ УПРАВЛІННЯ 

ТЕРИТОРІАЛЬНИМИ ВИРОБНИЧИМИ СИСТЕМАМИ 
АГРОПРОДОВОЛЬЧОЇ СФЕРИ 

FEATURES OF THE OPERATIONAL MONITORING OF ECONOMIC 
CONDITIONS IN THE FUNCTIONAL DEVELOPMENT OF CONTROL 
SYSTEMS TERRITORIAL SCOPE OF AGRI-PRODUCTION SYSTEMS 

У даній статті комплексно розглянуті особливості проектних рішень по 
системному забезпеченню оперативних економіко-аналітичних розрахунків в 
умовах функціонально розвинутих систем управління територіальними 
виробничими системами агропродовольчої сфери, методологія проектування та 
впровадження оперативного економічного моніторингу. Розгляд в єдності 
методологічних і системотехнічних питань вбачається важливою умовою для 
створення стандартних керівних матеріалів з організації оперативного 
економічного моніторингу в умовах функціонально розвинутих систем 
управління територіальними виробничими системами агропродовольчої сфери. 
Робота виступає результатом узагальнення сучасного передового досвіду 
організації економічного моніторингу в умовах функціонально розвинутих 
систем управління територіальними виробничими системами агропродовольчої 
сфери та спрямована на подальше його вдосконалення. 
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В данной статье комплексно рассмотрены особенности проектных решений по системному 
обеспечению оперативных экономико-аналитических расчётов в условиях функционально развитых 
систем управления территориальными производственными системами агропродовольственной сферы, 
методология проектирования и внедрения оперативного экономического мониторинга. Рассмотрение в 
единстве методологических и системотехнических вопросов представляется важным условием для 
создания стандартных руководящих материалов по организации оперативного экономического 
мониторинга в условиях функционально развитых систем управления территориальными 
производственными системами агропродовольственной сферы. Работа выступает результатом 
обобщения современного передового опыта организации экономического мониторинга в условиях 
функционально развитых систем управления территориальными производственными системами 
агропродовольственной сферы и направлена на дальнейшее его совершенствование. 

This article describes the features of a complex design decisions on the system to ensure rapid economic and 
analytical calculations in terms of functional development of systems of management of territorial production 
systems, agri-food sphere, and the methodology of design and implementation of operational and economic 
monitoring. Consideration of unity and system integrators methodological issues is important condition for the 
creation of standard guidance on the organization of the operational monitoring of economic conditions functionally 
advanced systems management of territorial production systems, agri-food sector. The work appears the result of 
generalization of modern excellence organization of economic monitoring in a functionally advanced systems 
management of territorial production systems, agri-food sector and is aimed at further improvements. 
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ВСТУП 

Удосконалення управління передбачає подальший 
розвиток і розширення економіко-аналітичної роботи 
в усіх ланках функціонально розвинутих систем 
управління сучасними територіальними виробничими 
системами агропродовольчої сфери. В умовах все 
зростаючих масштабів виробництва та його 
динамічності, ускладнення економічних зв`язків, 
підвищення вимог науково-технічної революції перед 
наукою економічного моніторингу ставиться цілий 
ряд нових складних завдань теоретичного і 
практичного характеру. Забезпечення суворого 
режиму економії та ощадливості, більш повне 
врахування чинника часу, виконання виробничих 
завдань у стислі терміни, підвищення оперативності 
на всіх рівнях господарювання висувають, зокрема, 
нові вимоги до методики і організації оперативного 
економічного моніторингу в умовах функціонально 
розвинутих систем управління територіальними 
виробничими системами агропродовольчої сфери. В 
даний час досягнуті успіхи в розвитку теоретичних 
основ оперативного економічного моніторингу, 
розроблені спеціальні дослідження, що висвітлюють 
або вживану на практиці, або рекомендовану 
методику оперативного моніторингу окремих 
показників господарської діяльності [1-11] та інші. 
Однак практика вирішення у науково-виробничих 
об`єднаннях і на промислових підприємствах ряду 
проблем методичного та організаційного характеру 
не в усьому відповідає вимогам сучасного етапу 
розвитку економіки і досягненням науково-
технічного прогресу. Найважливішою із цих вимог 
виступає наскрізне охоплення оперативним 
економічним моніторингом всієї ієрархії 
взаємозалежних рівнів функціонально розвинутих 
систем управління територіальними виробничими 
системами агропродовольчої сфери, здійснення 
оперативних економіко-аналітичних розрахунків за 
передовою методологією і на базі сучасних засобів 
електронно-обчислювальної техніки. 

МЕТА РОБОТИ виступає у комплексному 
розгляді особливостей проектних рішень по 
системному забезпеченню оперативних економіко-
аналітичних розрахунків в умовах функціонально 
розвинутих систем управління територіальними 
виробничими системами агропродовольчої сфери, 
методологічних засад проектування та впровадження 
оперативного економічного моніторингу і ін. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Теоретико-методологічною основою наукової 

публікації виступає діалектичний метод та основні 
положення функції оперативного економічного 
моніторингу і функціонально розвинутої системи 
управління територіальними виробничими системами 
агропродовольчої сфери. У процесі проведеного 
дослідження знаходили активне використання 
наступні наукові методи: абстрактно-логічний (для 
теоретичного узагальнення та формулювання 
висновків); монографічний (при дослідженні 
теоретичних і практичних методик оперативного 

економічного моніторингу окремих показників 
господарської діяльності та функціонально 
розвинутої системи управління територіальними 
виробничими системами агропродовольчої сфери); 
порівняльний (при аналізі сучасного стану підсистеми 
оперативного економічного моніторингу і функціо-
нально розвинутої системи управління територіаль-
ними виробничими системами агропродовольчої 
сфери та таке ін. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Оперативний економічний моніторинг має своє 

певне місце і межі не тільки в функціонально 
розвинутої системі оперативного управління терито-
ріальними виробничими системами агропродовольчої 
сфери, а й у системі комплексного економічного 
моніторингу. У той же час він виступає органічною 
складовою частиною системи комплексного 
економічного моніторингу. Йому притаманні всі 
основні загальнотеоретичні, методологічні характе-
ристики сучасного комплексного економічного 
моніторингу та інше. 

Комплексний економічний моніторинг – це насам-
перед фундаментальне, повне дослідження всіх без 
виключення сторін і показників діяльності різних 
ланок функціонально розвинутих систем управління 
територіальними виробничими системами агропро-
довольчої сфери. У комплексному моніторингу 
принцип повноти та всебічності обов`язково повинен 
поєднуватися з розглядом досліджуваних сторін 
діяльності, явищ і фактів на різних рівнях ієрархії 
функціонально розвинутої системи управління 
територіальними виробничими системами агропро-
довольчої сфери в їх взаємному зв`язку та взаємної 
обумовленості. Досвід показує, що навіть велика 
група показників виробничо-господарської діяль-
ності, що розглядаються поза їх глибинних зв`язків, 
не може надати повного уявлення про дійсну 
економічну ефективність функціонально розвинутих 
систем управління територіальними виробничими 
системами агропродовольчої сфери і якісні 
характеристики та технічні параметри роботи і багато 
чого ін. 

Перетворення функції моніторингу в комплексний 
може бути досягнуто тільки в тому випадку, якщо цей 
моніторинг буде спрямований на дослідження впливу 
на функціонально розвинуті системи управління 
територіальними виробничими системами 
агропродовольчої сфери всієї сукупності 
економічних, технічних, соціальних та інших 
факторів (чинників), тобто якщо цей моніторинг буде 
багатофакторним. Комплексність передбачає 
вивчення впливу на систему управління 
територіальними виробничими системами 
агропродовольчої сфери кожного окремого фактора 
(чинника) в щільному взаємозв`язку з впливом інших, 
передбачає сувору послідовність дослідження впливу 
факторів шляхом переходу від загального до 
конкретного з подальшим сходженням у підрахунку 
резервів від часткового до загального. При цьому 
підрахунок резервів здійснюється не локально за 
окремими рівнями функціонально розвинутих систем 
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управління територіальними виробничими системами 
агропродовольчої сфери і сторонами діяльності 
простим арифметичним складанням, а в комплексі з 
урахуванням існуючої взаємозумовленості тощо. 

І нарешті, комплексний економічний моніторинг 
вимагає безперервного у часі вивчення процесів в 
функціонально розвинутих системах управління 
територіальними виробничими системами 
агропродовольчої сфери, яке означає, що моніторинг 
повинен бути перспективним, ретроспективним та 
оперативним. Комплексність в оперативному 
моніторингу цілковито дозволяє при повсякденному 
дослідженні систем управління територіальними 
виробничими системами агропродовольчої сфери 
глибоко і всебічно оцінити зміни, що відбуваються у 
виробничо-господарських процесах, і знайти 
оптимальний варіант оперативних керуючих рішень 
тощо. 

Разом із тим найкращий підхід до організації 
економіко-аналітичної роботи в умовах 
функціонально розвинутих систем управління 
територіальними виробничими системами 
агропродовольчої сфери вимагає врахування низки 
специфічних рис та особливостей оперативного 
моніторингу, які відрізняють його від інших видів 
моніторингу. Специфіка оперативного економічного 
моніторингу як самостійного виду випливає із 
особливостей його предмета і методу. Предметом 
оперативного економічного моніторингу в 
загальному випадку виступає причинно-наслідкові 
зв`язки та взаємодії, що визначають результати 
короткострокових економічних процесів сучасного 
виробництва в даній функціонально розвинутій 
системі оперативного управління територіальними 
виробничими системами агропродовольчої сфери і 
зміна цих результатів щодо планових, нормативних 
або інших параметрів функціонування керованого 
об`єкта. При цьому предмет оперативного 
моніторингу включає в кінцевому рахунку чинники 
впливу, що визначають результати економічних 
процесів та зміни цих результатів. У практичних 
умовах об`єктами оперативного моніторингу мають 
бути не всі відхилення від завданих параметрів 
функціонально розвинутих систем управління 
територіальними виробничими системами агропро-
довольчої сфери, а ті, не усунення яких може 
призвести до зриву в досягненні цілей, поставлених 
перед тією чи іншою ланкою виробництва і ін. 

Метод оперативного економічного моніторингу 
щільно пов`язаний з його метою та предметом. Він 
являє собою комплекс методичних засобів і прийомів, 
що забезпечують своєчасне виявлення на певному 
рівні функціонально розвинутих систем управління 
територіальними виробничими системами агропро-
довольчої сфери відхилень виробничих процесів від 
завданих параметрів, дослідження причинно-
наслідкових зв`язків виявлених відхилень з метою 
отримання кількісної та якісної оцінки змін, які 
відбулися. Особливістю методу оперативного 
економічного моніторингу виступає використання 
таких засобів і прийомів, які забезпечували б 
необхідну швидкість отримання результатних 
економіко-аналітичних показників і інше. 

Оперативність економічного моніторингу – це 
насамперед проведення його в рамках певного 
управлінського циклу, тобто часового «кроку», 
завданого функціонально розвинутою системою 
оперативного управління територіальними 
виробничими системами агропродовольчої сфери. 
Фактор часу – один із найважливіших факторів 
впливу, що визначають багато які специфічні риси 
оперативного моніторингу, зокрема, такі, як вимоги 
до допустимої повноти початкової інформації, 
достатньої точності результатної інформації, 
необхідності використання сучасних технічних 
засобів обробки інформації та інше. З точки зору 
оперативного управління більш важливо мати 
своєчасну економіко-аналітичну інформацію про 
тенденції і закономірності розвитку виробничо-
господарських процесів, аніж абсолютно точні 
інформаційні дані, одержувані користувачем за 
межею часового «кроку» функціонально розвинутої 
системи оперативного управління територіальними 
виробничими системами агропродовольчої сфери та 
інше. 

До теперішнього часу ще не вироблено 
однозначного визначення часового інтервалу 
проведення оперативного моніторингу. Однак, 
більшість сучасних фахівців у сферу оперативного 
моніторингу включають такий, який здійснюється 
всередині місяця за зміну, добу, п`ятиденку, декаду і 
наростаючим підсумком з початку місяця. Як 
правило, думки провідних фахівців розходяться у 
визначенні максимально можливої тривалості 
часового інтервалу, за який може бути проведений 
оперативний моніторинг. 

На нашу думку, специфіка цілей оперативного 
моніторингу в різних ланках сучасних функціонально 
розвинутих систем управління територіальними 
виробничими системами агропродовольчої сфери 
виключає можливість однозначного вирішення 
питання про максимально можливу тривалість 
часового інтервалу, за який повинен проводитися 
оперативний моніторинг. У кожному конкретному 
випадку його рішення буде визначатися 
особливостями керованих виробничо-господарських 
процесів, їх динамічністю; «ціною» наслідків, 
викликаних короткостроковими змінами у 
виробничо-господарських процесах; продуктивністю 
керуючої системи, її здатністю до своєчасної обробки 
оперативної інформації, що виникає. Оперативний 
моніторинг буде ефективним, якщо він буде 
здійснюватися по ходу виробничо-господарських 
процесів, тобто в реальному масштабі часу, та після 
здійснення виробничих процесів, але в гранично 
допустимих інтервалах часу, за межами яких вже не 
може бути досягнуто ефективне регулювання об`єктів 
функціонально розвинутих систем управління 
територіальними виробничими системами 
агропродовольчої сфери і таке ін. 

ВИСНОВКИ 
Основна вимога до оперативного моніторингу – 

забезпечення своєчасної реакції керуючої функціо-
нально розвинутої системи управління територіаль-
ними виробничими системами агропродовольчої 
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сфери на відхилення керованих процесів від завданих 
параметрів. Пропуск моменту часу, протягом якого 
діють причини, що породили відхилення виробничо-
господарських процесів, може зробити марними 
результати оперативного економічного моніторингу, 
так як при зміні виробничо-господарської ситуації 
інші причинно-наслідкові зв`язки припускають та 
інші регулюючі дії. 
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